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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w nawiązaniu do interpelacji Posłanki Agnieszki Kłopotek w sprawie składowisk 
niebezpiecznych odpadów, K10INT5511, przekazuje poniższe informacje.

W pierwszej kolejności należy wskazać, że resort klimatu i środowiska zdaje sobie sprawę jak 
trudnym i nierzadko budzącym obawy lokalnych społeczności jest problem nielegalnie 
nagromadzonych odpadów, zwłaszcza niebezpiecznych. Jak również z jakimi problemami 
borykają się jednostki samorządu terytorialnego w związku z nagromadzonymi odpadami. 
Z uwagi na niewystarczające, będące w dyspozycji organów administracji jak i funduszy 
ochrony środowiska, środki, problem nielegalnie deponowanych odpadów jest jednym 
z priorytetów obecnego Rządu. 

Informuję, że w chwili obecnej jedyną istniejącą formą dofinansowania tego typu 
przedsięwzięć jest realizowany przez Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej (NFOŚiGW) program priorytetowy „Usuwanie porzuconych odpadów”. Szczegóły 
dot. naboru w 2024 roku dostępne są na stronie internetowej 
https://www.gov.pl/web/nfosigw/nabor-20212. Jednak obecnie NFOŚiGW nie dysponuje 
wystarczającymi środkami dla sfinansowania działań związanych z usuwaniem porzuconych 
odpadów, stąd dofinansowanie możliwe jest wyłącznie w formie pożyczki.

Ministerstwo Klimatu i Środowiska na początku tego roku rozpoczęło prace nad 
mechanizmem wydatkowania środków finansowych z budżetu państwa na dofinansowanie 
usunięcia nielegalnie zdeponowanych odpadów (program pilotażowy). Niemniej jednak ze 
względu na brak możliwości prawnych na uruchomienie środków z rezerwy celowej budżetu 
państwa na usuwanie odpadów w resorcie klimatu i środowiska rozpoczęto również prace 
legislacyjne nad stworzeniem możliwości przekazania środków z ww. źródła finansowego na 
usunięcie nielegalnie nagromadzonych odpadów niebezpiecznych. Procedowany jest 
projekt ustawy, obecnie jest już przedmiotem prac w Sejmie (druk sejmowy nr 766), 
w którym zaprojektowano przepis wprowadzający podstawę prawną do przekazania 
właściwym organom administracji środków z rezerwy celowej budżetu państwa na usuwanie 
odpadów. Jednocześnie należy podkreślić, że Minister Klimatu i Środowiska stara się 
o pozyskanie jak największych środków z budżetu państwa na dofinansowanie działań 
administracji polegających na usuwaniu nielegalnie zdeponowanych odpadów, w tym 
środków z rezerwy celowej. W momencie zabezpieczenia środków w budżecie państwa 
w 2025 r. na zadania, o których mowa w art. 26a ustawy o odpadach (tj. w przypadku, gdy ze 
względu na zagrożenie dla życia lub zdrowia ludzi lub środowiska konieczne jest niezwłoczne 

https://www.gov.pl/web/nfosigw/nabor-20212


usunięcie odpadów - właściwy organ administracji podejmuje działania polegających na usunięciu 
odpadów) środki finansowe z rezerwy celowej będą wydatkowane z uwzględnieniem stopnia  
zagrożenia powodowanego przez odpady, w tym odpady niebezpieczne, dla życia i zdrowia 
ludzi, środowiska oraz dla infrastruktury, w tym infrastruktury krytycznej.

Odnosząc się do ostatniego pytania o odpady porzucone w Giebni, Skoraczewie i Ostrówcu, 
uprzejmie informuję, że podejmowanie działań uzależnione jest od sytuacji jaka ma miejsce 
w danej konkretnej lokalizacji. W takich przypadkach dla danej lokalizacji organ prowadzący 
działania polegające na usunięciu porzuconych odpadów we wspomnianych miejscach 
posiada informacje dotyczące już podjętych działań, natomiast Minister Klimatu 
i Środowiska podejmuje działania w tym zakresie o charakterze systemowym. 

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Anita Sowińska
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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